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FYS-1160 Fysiikka S 2 (Partanen)
1. vilikoe 18.10. 2013

Tentissi saa olla mukana funktiolaskin, joka ei ole ohjelmoitava. Opiskelijalla ei saa olla tentissd mu-
kana kaava- tai taulukkokirjaa.

Paperin toisella puolella on vakioita ja kaavakokoelma.
1. Kiintedisn kappaleeseen (massa 0,50 kg) siirretdisin 14mp64 nopeudella 10,0 kJ/min. Kappaleen
limpé&tila mitataan eri ajanhetkills, ja mittausarvoista on piirretty Kuvassa 1. esitetty kuvaaja.
a) Ratkaise sulamisen latenttilimp® eli sulamislampd.
b) Ratkaise ominaislimpokapasiteetti kiintefind ja nesteend.
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Kuva 1. Kuva 2.

2. Krypton-kaasu, joka kiiyttaytyy 1-atomisen ideaalikaasun tavoin, laajenee adiabaattisesti. Kaasun
lampétila laskee alkulimpétilasta Ty = 50,0°C loppuldmpétilaan To = —15,0°C. Kaasua on
siiliéssd 0,300 mol. Siilion alkutilavuus ennen laajenemista on Vi = 0,80 * 1052 m®.

a) Laske kaasun paine p; ja p2 seké V2. (3p)

- b) Piirréi kaasun muutoksen pV-diagrammi. Piirri diagrammiin myds isotermit 50,0°C ja
—15,0°C. (1p)

c) Laske, kuinka paljon tydtd kaasu tekee laajenemisen aikana. (2p)

3. Kuvassa 2. on esitetty pV-diagrammi 3,25 moolille Ny-kaasua, joka kiy l&pi termodynaamisen
syklisen prosessin abca. Prosessi ca on isoterminen. Kaasu kiyttéytyy ideaalikaasun tavoin.

a) Laske kaasun ja ympériston valilla siirtynyt 1lamp6 prosesseissa ab, be ja ca. Siirtyykd 1ampoa
systeemiin ja vai systeemisté ulos? (3p)

b) Laske kaasun sisdisen energian muutos prosesseissa ab, bc ja ca. (2p)
¢) Kuinka paljon tyots kaasu tekee syklin aikana? (1p)

4. a) Termodynamiikan 2. pdésié&nto rajoittaa limpG&voimakoneen hydtysuhdetta ja jiihdyttimen
tehokerrointa. Millainen on termodynamiikan 2. pidsi#ntd limpévoimakoneelle ja jadhdyt-
timelle? Piirrd myds padsiantoon littyvé energiavirtojen kuvaaja systeemin seké kylma- ja
lamposailididen vililla. (4p)

b) Héyryturbiinissa vesihGyry ldmmitetdén maksimildimpétilaan 350,0°C. Lauhduttimessa hoy-
ry tiivistyy vedeksi ja veden limpétila laskee 45,0°C vapauttaen samalla hukkalamp6a 1000,0
MW teholla. Laske hyryturbiinin suurin mahdollinen hy&tysuhde. Kuinka suurella teholla
h&yryturbiini tuottaa mekaanista ty6ta, jos oletetaan, ettd hoyryturbiini toimii maksimihyo-
tysuhteellaan? (2p)

5. Kaasusiilid, jonka tilavuus on 5,0 1, on jaettu aluksi ohuella kalvolla kahteen yhté suureen osaan.
Toinen puoli siséltdd 2,00 mol ideaalista He-kaasua, jonka lémpétila on 25, 0°C. S4ilién toinen
puoli on tyhjiossi. Kun kalvo poistetaan, kaasu piésee vapaasti koko siilioén. Laske systeemin
entropian muutos. : :




